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Curăţenia conştiinţei.
(vn) E de netăgăduit, că politica, 

ce o urmăresc de câţiva zeci de an! 
guvernele acestei ţări, tinde ca să 
destrame integritatea spiritului nostru 
şi să sfarme solidaritatea unităţii noa
stre organice, care singură a fost în 
stare să păstreze în întregime fiinţa 
noastră etnică. Dar mai ales sub stă
pânirea actuală s’au făcut atâtea aşe
zăminte, cari vădit ne îngrijesc tot 
mai mult şi ne fac să ne întrebăm : 
Oare ce va fi, ce ne va aduce viito
rul ? Scăpa-vom oare întregi din pânza 
de păianjen, ce ni se ţese cu atâta 
grabă şi sârguinţâ?

Cât de uşor am răspunde ia ace
ste întrebări, dacă am fi în curat 
cu un singur lucru : cu tăria ş i  cu
răţenia conştiinţei noastre. Am răs 
punde, dacă ar fi aşa, că viitorul no
stru ne stă mândru în faţă şi nu 
ne-ar rămânea decât un singur cu
vân t: nădejdel Neam încuraja unul 
pe altul şi întăriţi de cuvântul şi pu
terea nâdejdei am aştepta neclintiţi, 
ca nişte ostaşi credincioşi, biruinţa 
din viitor.

0  revistă însă făcută în lumea 
noastră sufletească ne umple de du
rere. Constatări triste ne măresc în
grijirea, ne tâmpesc optimismul şi ne 
slăbesc credinţa, „că Românul nu 
piere“. S’au vârât în lumea organis
mului nostru prea multe boale şi se 
întrezăresc prea mulţi părăsiţi, cari 
rod din carnea şi sug din sângele 
nostru, ameninţând cu primejdie tru
dită noastră fiinţă. Toate acestea do
vedesc, că conştiinţa noastră nu e 
destul de îngrijită, nu e destul de 
tare şi nu-i destul de ferită de prea 
multele ademeniri, ca să poată re
zista deselor ispite, cari cearcă s’o 
corupâ, s’o slăbească şi s’o sfarme.

Şi par’că un glas tainic, glas du
reros ne spune, că noi suntem de 
vină, că noi am lăsat, ca să se sfar
me zăgazurile, cari au stat de pază 
la intrarea conştiinţei noastre. Nepă
sători şi fără a cerceta cu ochi isteţi 
am lăsat să se strecoare în cetatea 
individualităţii noastre prea multe 
animale cu chip de oameni, care mai 
de care mai flămânde şi mai feroce, 
prea mulţi trădători. Şi n’am prevă
zut atunci, că noi nu vom avea ce
tăţeni de tăria lui „Taras Bulba“> 
cari să ştie răsplăti după cuviinţă, 
fapta trădătorilor de caracterul lui 
„Andrei“ . Zadarnic va filozofa cu
tare om cuminte în alt chip. Co- 
boară-se în mijlocul mulţimei mari, 
al cărei fel de viaţă îl pun ia cale 
micii conducători şi se va convinge, 
că multe din filozofările sale sunt 
numai nişte concepţii abstracte, ceri 
n’au nici o legătură cu realul.

Altoiţi dar pomul, pănă când încă 
nu-i târziu. Pentrucă altcum fructele 
lui vor fi sălbatice şi nimenea nu va 
sta să Ie admire. Curăţiţi voi toţi cei 
buni, cari mai aveţi încă durere sin
ceră pentru neamul nostru, toate re
lele încuibate în lumea conştiinţii noa
stre, pentru ca nu cumva să ne tre
zim cu-o conştiinţă total coruptă, cu 
care nu ne-am putea înfăţişa, fără de

a fl luaţi în batjocură, înaintea lumii 
civilizate de azi.

Ar fi naivitate, ca în împrejură
rile de faţă să mai susţinem, că sun
tem destul de tari. Până eri alaltăeri 
ne-am putut păstra intactă fiinţa noa
stră, pentrucă conştiinţa nu ne-a fost 
pusă la încercări, ci a străjuit netur
burată asupra capului nostru. Astăzi 
când vedem, că noi înşi-ne ne sun
tem duşmani nouă, nu mai putem 
crede în paza credincioasă a acestei 
conştiinţe. Suntem mai aproape de 
real şi cu mult prea idealişti, decât 
ca să ne împăcăm cu starea noastră 
de acum. Cine vrea totul, cine nu se 
împacă cu fârămiturile, pentru-că i-e 
ruşine, acela nu poate fi în vremurile 
de faţă optimist. Un făt din turma 
lui Epicur, a cărui ultima ratio e în- 
destulirea eu-lui propriu material — 
se poate împăca cu stările de azi, dar 
un cetăţean virtuos, care se consideră 
pe sine de mijloc pentru a realiza 
ideale mai înalte, cari privesc ferici
rea unui neam, nu se poate opri aci. 
EI trebue să meargă înainte, pentru
că la asta îl îndeamnă sufletul său, 
conştiinţa sa. Iar ţânta ce o are munca 
unui astfel de om, nu poate fi alta 
decât : truda de a curaţi şi a în tări 
conştiinţa sădită dintr’un început în  
sufletul neamului nostru. Pentrucă 
numai aceasta se pare a fi singura 
chezăşie, care ne va putea mântui de 
primejdia peirii.

O conştiinţă coruptă e preludiul 
pieirei desăvârşite pentru individ ca 
şi pentru colectivitate. O conştiinţă 
integră însă e semnul vigoarei şi a- 
sigurarea că fiinţa, care e înzestrată 
cu acest dar, va trăi vecinie.

Care trebue dară să fie rostul 
muncii noastre? Luptă continuă şi 
îndărătnică pentru a solidariza cât 
mai mult unitatea conştiinţei noastre, 
pe care, dacă o vom avea, nu ne 
vom mai putea teme de perire. Să 
ţinem mereu aprinsă această făclie, 
care ne va lumina cărările şi ne va 
purta spre realizarea ţântei noastre: 
emanciparea deplină naţională. Să gri- 
jim, ca această lumină sâ nu se 
stingă, pentrucă odată stinsă, nu 
vom mai găsi Prometheu, care să 
ni-o aprindă. Şi să ne însemnăm bine, 
că un popor cu un suflet corupt, 
chiar când ar ajunge la toate drep
turile date omului de Dumnezeu, nu 
va şti ce să facă cu ele, de nu va 
avea o conştiinţă integră.

Misiunea fostului ministru Lukacs a
rămas deocamdată fără de nici un rezul
tat. Lukacs a sosit Sâmbătă din Tatra, 
unde petrece peste vară, în Budapesta. Aici 
el a avut o convorbire cu Francisc Kos
suth asupra posibilităţilor descurcării. D-l 
Lukacs n’a lucrat fireşte d.n propria ini
ţiativă, ci pe baza unui mandat, ce l-a pri
mit dela coroană. Cu Kossuth nu s’a pu
tut înţelege. Se crede că Lukacs va fi che
mat încă eventual nu ca homo regius, ci 
cu misiunea şi cu mandatul de a forma 
un guvern de luptă extraparlamentar în 
contra partidului iudependist.

In sânul partidelor dela 67, mulţi 
sunt foarte nedumeriţi de vestea ce s’a 
lăţit, că aceste partide ar fi capabile să 
conlucreze cu un cabinet format din mem
brii, ce stau în afară de parlament. In

cercurile partidului constituţional şi parti
dului poporal se constată, că n’ar exista 
astfel de tendinţe şi că de altă parte par
tidul independist s’a purtat întotdeauna 
leal faţă cu soţii săi de luptă din par
tidele celelalte. Conducătorii partidului 
constituţional şi poporal mai sunt de pă
rere, că ideea de a se forma un cabinet 
de luptă contra partidului independist, 
care cabinet să nu fie luat din parlament, 
n’are şanse de a se realiza. Acest cabinet 
ar avea puţină rădăcină şi în afară de 
parlament si nici cu alegeri nouă n’ar pu
tea face nimic, iar numirea unui asfel de 
cabinet, ar crea stări de lucruri ca pe 
vţemile lui Feherváry, şi ar aduce cu sine 
tocmai contrarul dela ceea ce ar ţânti, de 
a apropia mai tare una de alta partidele 
coaliate.

Ba se vorbeşţe de două zile încoace 
şi despre o apropiere între partidul inde
pendist şi partidul constituţional.

»Pester Lloyd« ocupându-se din nou 
în ediţia de eri seara, cu misiunea fostu
lui ministru Lukacs, scrie următoarele: 
»Misiunea d-lui Dr. de Lukacs, precum şi 
intenţiunile acestui politician au fost fals 
interpretate, când s’a încercat lăţirea 
veştii, că intenţiunea lui Dr. Lukacs ar fi 
fost să spargă coaliţia. Această intenţiune 
ar fi fost de altfel superfluă, căci coaliţia 
este, precum o dovedesc aceasta eveni
mentele zilnice, deja de mult discompusă. 
Totuşi d-l Lukacs a fost dela început con
dus de ideea, că ar fi lucrul cel mai de 
dorit, dacă coaliţia s’ar susţinea şi dacă 
ar împlini acele puncte, cari au fost sta
bilite în pactul încheiat cu coroana«...

Organul creştin social vienez »  Au
stria« primeşte din loc »competent« urmă
toarele informaţiuni cu privire la misiu
nea lui Dr. Lukács : »Prima fază a acţiu
ne! Dr-ului Lukacs a avut rezultatul aş
teptat. S’a prevăzut că partidul indepen
dist nu va accepta propunerile lui Lukács. 
Coaliţia nu voeşte, dar nici nu poate duce 
la îndeplinire pactul din 1906, a cărui ese- 
cutare deplină o urmăreşte misiunea lui 
Lukács. Ştirea sosită din Budapesta, că fo
stul ministru Kristoffy ar participa la ac
ţiunea de descurcare, este neadevărată, 
deoarece Kristoffy a declarat, că de
ocamdată nu e aplicat a face parte 
dintr’un viitor cabinet ungar. In schimb 
însă e luat serios in combinaţie con
tele Khuen-Hedervary ca viitor mini
stru de interne. Dr. WeJeerle poate fi p r i
vit ca definitiv abandonat, deoarece dis
pune de foarte puţină autoritate în cele 
trei partide ale coaliţiei. Crisa însă tre
bue resolvată în orişice caz şi cu orice ré
sultat în decursul săptămânilor viitoare- 
Matadorii coaliţiei au perdut toata încre
derea Chiar şi Andrassy este considerat 
de abandonat, dacă e vorba de susţinerea 
tradiţiunilor 67-iste. Din causa aceasta co
roana s’a văzut nevoită a apela la spriji
nul unor oameni, cari stau departe de co
aliţie, pentru a pune capăt unei stagnări 
pernicioase «

Lukacs — homo regius. Ziarele ma
ghiare se ocupă în mod foarte amănunţit 
cu misiunea fostului ministru de finanţe 
Lukacs. » Fesier Lloyd< e de părere, că mi
siunea iui Lukacs n’a suferit nici un fiasco. 
»Búd. H írlap « condamnă păşirea pe tefen 
a lui Lukacs şi-l numeşte un agent al 
curţii imperiale, care dă sfaturi ingenioase 
koşutiştilor ca să se mulţumească cu porto
folii in loc de concesiuni, »P esü Napló« e 
de părere, că s’a făcut încercare cu un 
om, a cărui nume prevesteşte nesuccesul 
acţiunei iniţiate. » Alkotmány« se declară 
satisfăcut cu nesuccesul misiunei lui Lu
kacs şi crede, că Maj. Sa va numi un gu
vern 67-ist, ceea-ce nu înseamnă alta de
cât disolvarea parlamentului, sau va pro
voca pe şefii coaliţiei să se ocupe cu re
forma electorală, lăsând toate celelalte ces- 
tiuni în planul al doilea.

După alte informaţiuni Maj Sa va 
încredinţa cu conducerea şi formarea nou

lui guvern, pe contele Kbuen, care va for
ma un cabinet din partidele 67-iste.

In clubul independist dep. Hollo a 
declarat, că partidul independist nu poate 
să se dimită in desbateri cu ministrul Lu
kacs. Partidul constituţional observă o a- 
titudine reservată, de asemenea şi partidul 
poporal. In cercurile politice se crede, că 
va fi numit vechiul cabinet în frunte cu 
Kossuth.

Aradanii unguri la Kossuth. o  depu
tăţie a oraşului Arad, care alesese pe Kos
suth cetăţean de onoare, i-a predat zilele 
acestea diploma de cetăţean de onoare. Cu 
această ocaziune Francisc Kossuth a ţinut 
un discurs, zicând între altele, că partidul 
independist trebue să-şi creeze un pro
gram, care să fie şiposibil a-l executa4 Căci 
pe câtă vreme va avea un program, care 
nu se poate realiza, este ameninţată sus
ţinerea regimului parlamentar, deoarece 
ar trebui să se nască continue conflicte cu 
coroana, de altă parte e sigur, că naţiu
nea trebue sa ţină în toate împrejurările 
la drepturile sale. Şi este problema con
ducătorului partidului, de a arăta acea 
graniţă, unde puterea trebue sâ cedeze pru
denţei.

Din camera austriacă, in şedinţa de 
Miercuri a Camerei deputaţilor a luat cu
vântul la desbaterea budgetului deputatul 
rutean Romanciuc şi a vorbit de politica 
monarchiei. El a spus că de la înfiinţarea 
dualismului, monarchia a urmărit o poli
tică foarte greşită, bazându-se exclusiv nu
mai p e Maghiari, Germani şi Polonezi. Mo
narchia şi-a greşit misiunea cu desăvârşire 
şi din această cauză ea şi-a pierdut orice 
existenţă. Acest sistem a apăsat mai greu 
asupra Rutenilor. Populaţia ruteană din 
Ungaria a fost desnaţionalizată, pe când 
cea din Galiţia a fost lăsată pe mâna Po
lonezilor. Rutenii vor combate actualul gu
vern cu toate mijloacele şi nu-i vor vota 
nici ua buget.

Deputatul creştin-social Scheicher 
a spus, că Austria nu mai există nici mă
car cu numele. Noi numai atunci vom 
avea o Austrie, a spus dânsul, când se 
vor înfiinţa statele din vest, căci atunci Ma
ghiarii vor fi nevoiţi să cedeze şi fiecare 
stat va fi un stat naţional.

»Reichsratul« austriac şi convenţia cu 
România. Iu cursul discuţiei generale a 
budgetului, dep. Chiari, şeful uniunei gru
purilor germane aminteşte necesitatea de 
a confirma repede tratatul de comerţ cu 
România, precum şi legea, autorizând gu
vernul comun să iscălească .convenţii co
merciale cu statele balcanice. Oratorul şi-a 
exprimat părerea sa de rău, că negocierile 
privitoare la convenţia comercială cu Ro
mânia n’au fost începute mai de vreme, 
deoarece această întârziere a costat până 
acum Austria suma de patru milioane.

învăţământul rsllgiunei la şcoalele do
Stat- »Keieti firtesitS« aduce ştirea, că 
I. P. S. Sa Mitropolitul Meţianu a adresat 
un ordin catecheţilor români, prin care a- 
ceştia sunt provocaţi a nu ceda ordinaţiu- 
nei cunoscute a ministrului de culte, care 
cere catecheţilor aplicaţi la şcoalele de 
stat să propună religia în limba maghiară, 
Mitropolitul — zice »Kel. filrt.« — invită 
pe catecheţi, să nu-şi bată capul cu faptul 
că statul Ie va detrage leafa, deoarece 
consistoriui îi va despăgubi.

întâlnirea Ţarului Rusiei cu Maj. Sa
Monarchul. Corespondentul din Viena al 
ziarului »Daily Mail« află din isvor detun 
de toată încrederea, că din incidentul în- 
trevederei lor în apele finlandeze împăra
tul Wilhelrn II şi Ţarul Rusiei vor atinge 
şi cestiunea unei eventuale întrevederi a 
Ţarului cu Maj. Sa Monarchui. E probabil că
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această întâlnire să se întâmple încă în 
vara aceasta.

»Neueste Nachrichten« află din Viena 
ca prinţul Heinrich a înmânat Maj. Sale 
Monarchului o scrisoare autografă a împă
ratului Wilhelm II, în care ar fi vorba 
despre iminenta întâlnire de monarchi.

Ce e cu cestiunea păstorilor.
Răspuns la plângerea oerilor români delà 

noi cu privire la un punct al convenţiei comercia
le dintre România şi monarhia noastră.

Ca răspuns la un articol al >Revistei 
Economice« din Sibiiu, care se alarmează 
de o clauză din noua convenţie comercială 
cu Austro-Ungaria, prin care păstorii din 
Ardeal sunt opriţi de a trece cu oile gra
niţa, confratele nostru VIndépendance Rou
maine spune că este în situaţia fericită 
de a putea linişti alarma revistei din Si
biiu, a cărei bună credinţă a fost surprinsă.

Cestiunea păstorilor, atât a păstori
lor români, cari trec în fiecare an cu tur
mele lor de oi în Transilvania, cât şi păs
torii din Transilvania, cari trec graniţa 
noastră, a fost în adevăr atinsă când cu 
negocierile pentru încheierea tratatului 
austro-român.

Delegaţii noştri au răspuns delegaţi
lor unguri, cari observară, că acest mers 
încolo şi încoace anual al păstorilor este 
un isvor nesfârşit de tulburări şi recla- 
maţiuni şi că ar trebui suprimat, că e o 
cestiune, care trebue să fie rezervată legis
laţiei suverane a fiecărei ţări. Şi în acest 
sens a fost tranşat în mod d.finitiv acest 
punct.

Guvernul unguresc actual va avea 
deci dreptul, în conformitate cu o clauză 
a tratatului austro-român, de a prezenta 
parlamentului din Budapesta o lege, prin 
care să oprească pe păstorii din regatul 
român de a trece frontiera ungurească, 
precum un alt guvern unguresc va fl mai 
târziu liber de a reveni asupra unei ase
menea legi.

Se înţelege dar că din partea sa gu
vernul român, stăpân la el acasă, va 
continua ca şi în  trecui de a admite pe 
teritoriul românesc pe păstorii .din Ardeal, 
cari trec în fiecare an graniţa noastră cu 
turmele lor.

Surprinzător aci este că un ziar ro
mânesc a putut presupune numai, că se 
poate găsi un guvern român capabil de a 
transige asupra dreptului suveran pe 
care’l are ţara noastră de a permite sau 
de a opri accesul teritoriului său la cu
tare sau cutare categorie de vizitatori.

Să sperăm cu după aceasta explicaţie 
cestiunea păstorilor români din Ardeal va 
fi eliminată.

Gestiunea Cretană. In cercurile diplo
matice din Petersburg circulă ştirea des
pre o propunere pacifică, pe care ar face-o 
Rusia pentru a da o soluţiune cestiunei 
cretane. Această propunere ar cuprinde 
următoarele puncte:

Creta rămâne în viitor ca şi până 
acum o parte din teritoriul turcesc. In 
schimb comisarul superior din Creta să fie 
instalat de regele Greciei independent de 
Sultan. Garnizoanele europene să fie re
chemate şi numai la Sudabai să staţio
neze un vas european trimis alternativ 
de Rusia, Italia, Franţa. Anglia, cari vor

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
ir//*//*//*//*//.

Ceva despre modă.
De un timp încoace sunt o mare a- 

matoare a jurnalelor de modă. Aştept cu 
dor sosirea lor, căci adeseori mă delectez 
în scrierile dibacelor jurnaliste, adeseori 
leg frăţietate între scrierile lor şi gându
rile mele. Văd, că deşi ele sunt colabora
toare ale jurnalelor de modă, totuş aflu 
între ele şi antimodiste, —  femei cu idea
luri, cari se ridică peste sburdalnica modă 
de toate zilele, schimbăcioasă. Aşa de e- 
xemplu articolul principal din 3 iulie a. c. 
dintr’un jurnal de modă ne vorbeşte cu 
multă gingăşie de toate lucrurile cele mai 
nouă, le ridică la) nivelul lor — ne înso
ţeşte dela o toaletă la alta şi le explică 
pe toate din fir în păr, ca o surată cre
dincioasă, şi apoi ca să ne convingem de 
sinceritatea ei, ne sfătueşte, ca să nu in
trăm orbiş în modă, să nu cumpărăm cele 
mai nouă lucruri şi mai extravagante,] ci 
în prima linie să ne studiem pe noi bine, 
să ne cunoaştem exteriorul, etatea, statura 
şi după aceea să ne acomodăm modei.

Cu mult adevăr şi francheţă scrie 
scriitoarea A. Folu  în nr. din urmă 3 Iulie 
al foaiei de modă, din caro estrag urmă
toarele: »Moda, este pentru cele mai multe 
dame un teren foarte interesant, ceva, de

simboliza astfel protectoratul lor. Pe o in
sulă mică din Sudabai va fâlfăi steagul 
turcesc.

Propunerea aceasta nu s’a comunicat 
încă guvernului turcesc. Diplomaţia ru
sească o priveşte cu simpatie*

Lordul Asquith
despre puterea pressei-

Primul ministru englez, lordul As- 
quith a ţinut, la congresul ziariştilor din 
ţările Marei Britanii un important discurs, 
în care a arătat însemnătatea cea mare 
a pressei. Vorbind despre raporturile între 
guvern şi pressă, Asquith a zis urmă
toarele :

„Intr’un stat ca cel britanic, unde 
guvernarea se face nu prin forţă, ci 
prin cel mai perfect simţ de dreptate, 
între pressă şi guvern există o înţe
legere deplină, o conlucrare armonică.

„Ce este guvernul într’un stat? 
Este o corporaţiune, care într’un anu
mit timp reprezintă voinţa majorităţii 
cetăţenilor. Guvernele nu sunt orga
nele unei puteri divine. Ele nu au 
puterea prin moştenire, guvernează 
pentru că aii fost alese de cetăţeni. 
Şi aceeaşi putere care le a chemat la 
putere, poate să dispună de durata lor.

„Dar ce este pressă într’un stat 
cu astfel de guvern ? Pressă este tăl- 
măcitoarea silnică a nevoilor, a inte
reselor, bucuriilor şi năcazurilor po
porului. Atât timp cât pressă are o 
putere atât de mare asupra opiniei 
publice, se va putea înţelege cât de 
greu este rolul meu.

„Pressă este icoana fidelă a opi
niei publice. Şi aşa trebue să fie. In 
Anglia nu mai sunt şi nu vor mai fi 
guverne, cari să se lase dincotro va bate 
vântul. Căci presa engleză este cel 
mai bun tovarăş de lucru al gu
vernelor, tovarăş care ie arată scă
derile şi le aduce aminte de împlini
rea datoriei.

Pressă Angliei are de îndeplinit 
o mare chemare: Aceea de a păzi 
unitatea imperiului“ .

Apoi primul ministru englez a arătat 
rolul pressei în chestiunile politice interne 
şi externe] lăudând sinceritatea şi curajul 
cu care de multe-ori, condusă numai de 
interesele ţării, s’a ridicat când a fost 
vorba de apărarea binelui comun.

Avis procurorilor noştri!

Alegerile din Triest din cele şase 
cercuri orăşeneşti pentru al patrulea corp 
electoral al votului universal, au avut re
zultatul, că s’au ales 10 social-democraţi 
şi 6 Italieni-liberali. Slovenii au căzut în 
toate cercurile. In sara de 16 Iunie, după 
ce toată ziua au fost alegeri comunale 
vreo 200—300 Sloveni s’au adunat înain
tea casei lor naţionale (Narodni Dom). 
Mulţimea devenind tot mai mare, s’au is
cat conflicte. In acelaşi timp un grup de 
socialişti au trecut pe acolo, după ei a ve

ce nu se pot obosi nici când, şi de aceea 
vreau să vorbesc şi eu ceva despre modă«.

»Mie îmi pare că nici odată moda n’a 
avut atâtea capricii ca chiar acuma în a- 
nul acesta Şi mă întreb adeseori, că oare 
cum ne purtăm noi faţă de acestea?

»Copiilor cu toane nu e iertat să le 
cedăm —  aşa ne învaţă pedagogia. Oamenii 
cu capriţiu sunt incomozi şi experienţa ne 
învaţă să ne ferim din calea lor, sau 
dacă nu se poate, să fim cu cea mai mare 
precauţiune faţă de ei.

»Aceiaşi precauţiune, ba chiar rezervă 
trebue să o avem şi faţă de »doamna 
modă« şi aşi vrea să o pun pe suflet 
fiecărei dame care susţine strânsă le
gătură cu moda, că »una şi aceea nu se 
potriveşte la toate«. In special, orientarea 
e, că ce e mai nou în »Paris« şi ce se 
poartă în Paris este lege, şi parola este: 
Se poartă în Paris, urmează eă şi eu tre
bue să o am. Uitat este acel »eu«, pe 
care cu altă ocaziune ne trudim a-1 aduce 
la suprafaţă, şi ne supunem fără şovăire 
modei, care adeseori ne dă înfăţişarea unei 
caricaturi. Se poate dovedi aşa de limpede 
din diferite apariţiuni, ce te împodobeşte 
şi ce te disgustă.

»Stăruinţa damelor este, ca pe cât se 
poate prin toaleta lor se apară mai atră
gătoare. Şi aceasta e just. Suntem doar 
datoare ca să punem preţ pe »eu«-l cel

nit un grup de mazziniani, cari mergeau 
la casa reuniunei Jor. Când se apropiară, 
dintr’o fereastră a casei s’a tras o împuş
cătură de revolver, care a vulnerat pe un 
bătrân ce se afla între mulţime. Se vede 
că cel ce a împuşcat s’a înşelat crezând 
că nu sunt maziniani cei ce veneau spre casă. 
Poliţia a întrat în casa reuniunii Mazzini- 
nianilor, a spart uşile şi la toţi, pe câţi 
i-a găsit acolo, a făcut o perchiziţie cor
porală, după care a urmat perchiziţia do
miciliară. S’au aflat în buzunarele celor 
prezenţi şi în odăi 8 revolvere încărcate, 
1 puşcă (flaubert) cuţite şi bâte cu fe r ; 
înaintea unei ferestrii s’a aflat o grămadă 
de petrii. 40 Mazziniani găsiţi în localul 
reuniunii au fost toţi arestaţi şi duşi la 
poliţie. In decursul serii s’au mai făcut 
încă afară de aceasta 80 de arestări pe 
piaţa dinaintea lui »Narodni Dom« şi di
naintea casei reuniunii Mazzinianilor,

Deputatul maghiar ardelean Emeric
Miksa, care demult a eşit din partidul in
dependist, din cauza atitudinei grupului 
Iusth, desfăşură într’o scrisoare cătră ale
gătorii săi, motivele ce l*au îndemnat la 
pasul acesta. Toţi aceia, zice Miksa, cari 
înţeleg ceva despre cestiunea băncii, sunt 
de părere că înfiinţarea băncii indepen
dente, n’ar fi oportună acuma fiind-că ar 
aduce după sine o scumpire generală a 
banilor şi o mare criză economică. Aşa 
numitul grup al băncii, voeşte însă să în
locuiască şi proectnl de reformă culturală 
al lui Andrassy cu un altul. Asta însă nu 
înseamnă alta, decât că aceia, cari spun 
mereu, că Kossuth o conducătorul lor, 
voesc ca de-odată cu Andrassy să răs
toarne şi pe Kossuth. Presidenrul Iusth a 
fost la început solidar cu Andrassy şi 
Kossuth pentru proectul de reformă cu 
pluralitatea, astăzi însă el cere votul uni
versal, egal şi secret şi pe comune.

Acest vot universal însă, zice şovi- 
nistul ardelean, este un mare pericol pen
tru maghiarism, mai ales în  Transilvania 
în care prin politica de drept electoral a 
lui Iusth ar face să fie stârpiţi Maghiarii. 
Francisc Kossuth la timpul său a chemat 
pe membrii partidului independist în gru
puri mici la sine şi le-a pus la inimă 
proiectul lui Andrassy, zicând, că supre
maţia Maghiarilor^ poate fi susţinută nu
mai prin dreptul electoral plural. Acuma 
Iusth stărue tocmai pentru contrarul şi 
totuşi susţine, că Kossuth e şeful lui. De
putatul Miksa atacă din causa aceasta cu 
mare înverşunare grupul băncii şi declară, 
că el a eşit din partidul independist 
fiindcă aceasta e orice altă, numai un pa; 
tid independist si dela 48 nu mai e A 
ajuns să fie azi numai caricatura tri- 
cutului său.

Guvernul turc şi bandele greceşti.
Poarta a ordonat reprezentantului ei din 
Atena să aducă în discuţie acolo activi
tatea bandelor greceşti din Macedonia. Din 
partea Greciei se asigură că măsurile luate 
la frontieră, fac imposibilă trecerea ban
delor pe teritoriul turc. Primind deputa- 
ţiunea clubului central bulgar din Salonic, 
valiul a declarat, că guvernul va pedepsi 
cu toată asprimea, pe toţi autorii mate
riali ai brutalităţilor comise de bandele 
greceşti şi va căuta să pună mâna şi să 
pedepsească şi pe autorii intelectuali ai 
acestora.

dinafară. Insă ceeace se potriveşte unei 
dame înalte, svelte, nu se potriveşte şi 
unei dame mici şi grăsulii. Colorile ce de
corează pe o blondină, nu fac acel servi
ciu unei brune. Şi când domneşte o modă, 
cum este chiar acuma moda »Empir« —  
atunci nu este conzult, ca toate damele 
să se supună orbiş.

Haina »Empire« se potriveşte dame
lor înalte, svelte, cari vreau şi pot să arate 
linii regulate — pe care se pune mare 
preţ —  însă damele mai mici de statură 
şi rotunde, să aibă curagiul a nu purta 
»Empir« ci să-şi ia refugiul la alt fason, 
căci variaţia e mare.

Ce valorează croitura, aceea valoare 
o are şi coloarea. In tot sezonul domneşte 
»doamna moda« peste 1— 2 colori. Dar 
pentru ce să ne supunem noi capriciilor 
modei, pentru ce să ne dispună ea? Co
loarea materialului de toaletă, pantlici, etc. 
ce alegem pentru toaletele noastre, trebue 
să armonieze cu »eu«-ul, trebue să se po
trivească cu tenul părului şi coloarea ochi
lor, aşa ca pe »eu« să-l ridice, dacă avem 
pretenţia a purta toaletă de gust.

Oglinda, fidela amică a tuturor da
melor, ne spune franc, că ce ne prinde 
bine şi ce rău, reoglindându-ne chipul no
stru aşa cu ni este ; şi trebue să fim sin
cere — barem faţă de »eu«-ul nostru, şi 
să nu fim orbite de modă.I

Vizita Ţarului Rusiei în Anglia preo
cupă în măsură mare pressă engleză. Presa 
liberală nu se arată mulţumită cu declara- 
ţiunea făcută de ministrul de externe, că 
guvernul îşi ia toată răspunderea în ce 
priveşte vizita ţarului. »Morning Leader« 
spune, că ţarul nu trebue să se lase a fi 
înşelat de aprobările, cu cari a fost pri
mită această declaraţie ministerială, căci 
poporul englez nu agrează această vizită. 
»Daily News« continuă campania împotri
va unei alianţe între Rusia şi Anglia.

— 5 Iunie v.

Procesele noastre de pressă. ştim că
pentru un articol publicat imediat după 
Crăciun în » Gazeta Transilvaniei* de cătră 
d-1 Francisc Hosszu-Longin sub titlul 
»Mea culpa« procuratura din Târgu-Mu- 
reşului i-a intentat amicului nostru proces 
de pressă pentru delictul de agitaţie. Con
tra decisului, prin care s’a orânduit cer
cetarea, autorul a făcut recurs energic şi 
bine întemeiat, pe care l’am publicat per 
extensum într’unul din numerile trecute 
ale foaiei noastre. Senatul de acuză al tri
bunalului din Târgu-Mureşulu, la care a 
fost adresat recursul, Va respins. In urma 
aceasta judele instructor a citat, precum 
aflăm, din nou la Târgu-Mureşului pe d 1 
Longin pe ziua de 21 Iunie, pentru a fii 
ascultat.

Unui din temniţa dela Seghedin care 
a cerut graţie şi n'a primii. Cetim în 
»Lupta« de Jo i : D-1 George Stoica, fost 
redactor la »Lupta« înfundat în temniţă 
pentru »agitaţie« e aproape de a-şi ter
mina osânda de un an şi jumătate închi
soare, ce o face în temniţa de stat din 
Seghedin. Prietinul şi colegul nostru va 
scăpa din închisoare în primele zi:e ale 
lunei August, după ce toate cererile de 
graţiare şi de reducere a pedepsei cu li
berare condiţionată — au fost respinse. 
Patruzeci de crim inali, cari au făcut atari 
cereri, au fost graţiaţi, S(. u l i -s’au redus 
pedepsele. Fum ai »crim inalului* redactor 
valah nu i-s’a iertat dintr’un an şi jumă
tate nici un ceas. Nu ne plângem de pro
curorii şi de judecătorii guvernelor ma
ghiare. Ei ne fac toată cinstea. Mai de
grabă am putea să ne plângem de nepă
sarea cu care jertfele aceste sunt neso
cotite din partea oamenilor noştri. Ni-se 
scria odată din temniţa din Seghedin că 
tot mereu, dar mai a ies la sărbători în
temniţaţii Slovaci primeau dela ai lor 
calde şi mişcătoare dovezi de dragoste şi 
de neadormită aducere aminte, iar temni
ţele unde erau ai noştri rămâneau şi în 
zilele mari reci, fără uici o notă însufle- 
ţitoare, fără vre-o solie dela cei de acasă. 
Doar câte un număr de gazetă aducea 
printre zăbrele vestea că mai trăieşte încă 
neamul românesc«...

Din SibilU ni-se comunică, că vene
rabilul consistoriu a aprobat alegerea d-lui 
Romulus Ardelean de învăţător în Braşovul- 
vechiu.

Întâiul examen de maturitate în gim
naziul de stat din Petroşeni ţinut în 2— 
5 Iunie n. a. c. a avut următorul succes: 
Dintre 9 Români câţi s’au supus la exa
menul verbal, au trecut şase. Adecă: Ma-

Cine nu are priceperea colorilor şi 
nu simte instinctiv, »că aceasta mi se po
triveşte«, »aceasta nu mi se potriveşte«, 
aceea să-şi cultive gustul frumos (cum 
îl au unii bărbaţi dela natură). Noi învă
ţăm limbi streine, muzica şi multe alte lu
cruri frumoase, de ce să nu învăţăm a 
cunoaşte şi valoarea formei şi a coloarei.

O lipsă de gust înseamnă şi pieptă
nătura ce o ghiceşte moda. Ea este imi
tată îndată, ori se potriveşte feţei, forma
tului capului, ori nu. Lipsă de gust e, dacă 
o damă mică cu o frizură mare, se pre
umblă având o pălărie uriaşe pe cap, nu
mai şi numai fiindcă dictează moda aşa. 
Fără gust şi stricăcioase sănătăţii sunt 
călcâiele înalte la ghete, cari asemenea le 
dictează moda. Şi mănuşile transparente 
încă se potrivesc rău pe mâni cărnoase şi 
negre. Dar totuşi se poartă, fiindcă aşa 
este moda... Insă culmea gustului rău este 
când o dama mai în etate caută a se îm
brăca tinereşte. Tinereţea are în tot locul 
întâietatea, aşa şi la modă. Toaleta ce dă 
un efect strălucitor unei dame tinere, apare 
la o damă mai bătrână ridicolă, şi care 
damă vrea să irite nervul rîsului?«

De aceea se poate vedea ce artă, ade
vărată artă este, a te îmbrăca cu gust —  
căci exteriorul îţi dovedeşte interiorul.

Maria.
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túri cu calculul foarte bine: Piu Ianza; 
maturi cu bine: Costi Stanca-; iar maturi: 
Ioan Baciu, Fărcaş Fărcaşiu, Ioan Iar şi 
Vaier Păcurar. —  >L— a.«

Reprezentanţa oraşului Braşov va ţinea 
în zilele de 23 şi 24 1. c. n. o adunare ge
nerală ordinară.

Examenele la şcoala de fete din Arad.
Examenele la şcoala românească de fete 
din Arad vor fi în zilele de Vineri 5(18) 
şi Sâmbătă de 6(19) Iunie, în fiecare zi 
între oarele 8 —12. Duminecă în 7 (20) 
între oarele 4—6 p. m. va fi încheierea 
festivă a anului şcolar. In timpul acestor 
trei zile expoziţia lucrurilor de mână, de 
desemn şi de pictură va fl de asemenea 
deschisă spre vedere publică.

Cursurile de vară laVăiem i-doM unte
se vor începe în anul acesta la 1 Iulie v. 
Programul lor se va publica mai târziu, 
înscrierile trebue să se facă în cursul lu- 
nei Iunie, pentru ca să se poată lua mă
surile de găzduire. Notăm că pentru cei 
ce se vor anunţa din vreme, condiţiile de 
traiu vor fi ioarte ieftine, dela 30 —35 lei 
lunar întreţinerea complectă. înscrierile se 
fac la administraţia revistei »Neamul 
Românesc« în Vălenii-de-Munte, judeţul 
Prahova.

Manevrele din România. Din Bucureşti 
se anunţă, că din motive budgetare, în 
anul acesta nu se vor mai face manevre 
regale. jSe vor face numai concentrări şi 
exerciţii pe brigádé. Trupele de cavalerie 
vor face însă manevre speciale ca şi în 
anul trecut, constituite în divizie. Mane
vrele cavaleriei se vor face tot în Dobro- 
gea şi la ele va asista şi A. S. R. Princi
pele Ferdinand.

Lacrimi de crocodil. »Budapesti Hír
lap«, vorbind de cazul doamnei Vlad, spune 
că mulţi Români din Ungaria au fost pe
depsiţi pentru agitaţiunile lor împotriva 
statului, căruia îi datorează viaţa şi exi
stenţa lor, însă de sigur nici o pedeapsă 
n’a fost atât de aspră pentru dânşii ca ac
tul, prin care regele a graţiat pe doamna 
Vlad. Ziarul maghiar face apoi istoricul 
condamnărei doamnei Vlad şi continuă 
astfel în ton iron ic:

»S ’a căutat în toată Ungaria o închi
soare potrivită pentru doamna Vlad şi s’a 
ales în cele din urmă închisoarea din 
Raab, care este »cel puţin tot atât de con
fortabilă ca cel mai elegant hotel din Bu
cureşti«. Întreaga românime aştepta cu 
încordare ziua, în care martira urma să-şi 
înceapă osânda. In regiunile locuite de Ro
mâni se şi formaseră comitete, spre a în
soţi pe domna Vlad la închisoare. Şi acum 
toate pregătirile au devenit inutile prin 
actul de graţie al ministrului justiţiei, sau 
mai bine zis al regelui. Dacă aceasta nu 
este barbarie, atunci nu’ mai există bar
barie L.«

Greva în minele de aur din Brad con
tinuă. Lucrătorii au prezentat direcţiunei 
un memoriu, în care cer fixarea unui salar 
unitar. Direcţiunea a refuzat împlinirea 
cererei lucrătorilor. Alaltăeri a sosit la 
faţa locului comisarul suprem al minelor, 
Metzni, căruia i-a succes după lungi per
tractări să înduplece vreo 300 mineri să 
reia lucrul.

întreruperea clrculaţiunei între Braşov-
Noua linie ferată dintre Braşov- 

Făgăraş a fost din nou întreruptă pe timp 
nedeterminat între staţiunile Şinca-vecbe şi 
Vlădeni din cauza slăbirei terasamentului, 
pricinuită de apele mari, cari au venit zi
lele acestea.

Pentru gimnaziul din Brad. Clericii 
anului III ai seminariului Andreian din 
Sibiiu au adunat şi dăruit pentru gimna
ziul din Brad suma de 614 cor. şi 72 fii. 
Fapta însufleţiţilor noştri clerici se laudă 
de sine.

Dela curtea regală română. Principii 
moştenitori pleacă Dumineca în excursiune 
pe Dunăre. Alteţele Lor se vor îmbarca 
la Olteniţa şi vor merge cu iachtul regal 
până la Brăila, de unde se vor îmbarca 
pe bărci spre a lua diferite fotografii de 
pe malurile Dunărei. Excursiunea AA. LL. 
Regale pe Dunăre va ţine 3 zile. Prinţii 
vor fi însoţiţi înafară de doamne de o- 
noare şi de adjutantul de serviciu, de

mai multe persoane din societate, invitate 
de Alteţele Lor.

Comitetul ilgei regnicolare pentru a- 
părarea copiilor părăsiţi esprimă şi pe 
această cale sincere mulţumite tuturor 
acelor stimate persoane, cari au contribuit 
prin concursul lor la succesul seratei de 
cabaret.

M ari fraude în Serbia. Se anunţă din 
Semlin că populaţia Belgradului e foarte 

! impresionată în urma descoperirei unor 
! fraude pe la diferite autorităţi ale sta- 
! tului. La consulatul sârbesc din Ueskueb 
i s’a constatat o lipsă de 150,000 de dinari, 
tot astfel şi la consulatul din Salonic. La 

j catastrul din Belgrad s’au descoperit de- 
J asemenea însemnate fraude de timbre.
i

j Cutremurile în Franţa şi prevederile 
abatelui Moreux. Face mare sensaţie fap- 

| tul că abatele Moreux, directorul obser- 
j vatorului din Bourges, a prevăzut încă 
; din Ianuarie cutremure în Franţa de 
• meazăzi. A dat şi o hartă,însemnând iocu- j 
j rile, unde sguduituriie vor fi mai puternice, j 
! precum şi celelalte. A  spus că mai tari ; 
vor fi la Niza, Monaco şi Toulon, apoi la ! 
Lyon şi ia N.-V. de Briançon. Prevede că j 
vor fi aci cutremure tot mai mari şi de 
acuma în partea Lyonului şi Marsilie!. El 
zice că fundul Mărei Mediterane se pră
buşeşte mereu şi de acolo vin cutremurile > 
din Italia şi Franţa. Şi Alfons, directorul 
institutului din Roma, prevede cutremure j 
în Franţa de miazăzi.

I
Un licean s ’a sinucis aruncândn-se, 

înaintea trenului. O nouă sinucidere prin 
mijlocul drumului de fer a avut loc, pe 
linia ferată Bucureşti-Chitila, scrie »V. 
Naţ.« împrejurările în cari s’a săvârşit 
această (nouă şi groaznică sinucidere au 
pricinuit o puternică emoţie în întreaga 
Capitală. Elevul Const. Teodorescu, din ci. 
11-a a liceului Lazăr era unul din cei mai 
de seamă şcolari. Cu toate acestea bunul 
elev era slab la o singură materie : la ma
tematică. Acest fapt îl amăr^ din cale 
afară. De când a aflat că va rămânea co
rigent a căzut într’o melancolie de ne- 
descris, care i-a sugerat "nefericita idele a 
sinuciderei. Teodorescu a plecat eri la oa
rele 1, împreună cu fratele său Alexandru 
şi cu un ciobănaş, în plimbare pe linia fe
rată Bucureşti-Chitila. Scopul ascuns al 
nefericitului licean era să se omoare. In 
dreptul cantonului Nr, 4, pe când venea 
trenul Nr. 81 de Craiova, s’a smuls de 
lângă tovarăşii săi şi, neavând timp să se 
arunce înaintea locomotivei, s’a asvâriit 
între vagoane. Fiind apucat de scara unui 
vagon craniul i-a fost sfărâmat iar ma
teria cerebrală risipită pe linie. Sinucigaşul 
este fiu) preotnlui Zaharia Teodorescu, din 
jud. Buzău. El era intern la institutul pe
dagogic, din caiea Rahovei. Când s’a si
nucis era în uniformă de licean. Mecanicul 
trenului a oprit maşina şi călătorii s’au 
dat jos din vagoane pentru a vedea pri
veliştea înfiorătoare de pe linie.

»Somnambulul dela Panteiimon« a apă
rut la Piatra-Neamţu, unde stârneşte cu
riozitatea cetăţenilor. Somnambulul Ale- 
xandrescu a eşit eri pe fereastra cazarmei 
poliţiei unde se afla adăpostit, desbrăcat, 
fiind urmărit la distanţă de număroşi 
agenţi poliţieneşti şi de un enorm număr 
de curioşi. Somnambulul a sărit în curtea 
bisericei Sf. Gheorghe, apoi cu o uimi
toare repeziciune s’a urcat în vârful unui 
stâlp de fier al luminei electrice, după 
care s’a coborât jos intrând prin fereastră 
in cazarma poliţiei, unde s’a culcat. La 
poliţie a fost toată noaptea un adevărat 
pelerinaj. Publicul e foarte intrigat de is
prăvile nocturne ale acestui somnambul.

Conjuraţia în contra principelui Ni-
ohita. Din Cetinje se anunţă, că au fost 
arestate pănă acuma 29 persoane, fiind 
suspicionate' ca părtaşi la conjuraţiuneâ 
în contra principelui Nichita.

Colora in Rusia. Din Petersburg se 
semnalează 21 cazuri nouă de coleră, între 
cari şease cu sfârşit letal.

S ’a pordut un ac de pălărie de argint 
aurit, în formă de nasture, cu o piatră de 
smaragd, pe margini cu almantin. Aflătorul 
e rugat a-1 preda în schimbul unei remu- 
neraţiuni, oficiului poliţial din loc.

V a r i e t ă ţ i .

Un oraş nou. Societatea pentru con
struirea liniilor ferate din Canada, Grand 
Trunk-Pacific, va întemeia în curând un 
nou oraş, pe care vrea a-1 face să rivali
zeze cu cele mai mari oraşe din lume. 
Spre acest scop a şi fost ales locul şi s’au 
adus până acum două mii de colonişti. 
Noul oraş va purta numele de »Stringer«, 
după un cunoscut scriitor, care ca valoare 
literară nu înseamnă mult. Stringer, en
tuziasmat de hotărârea societăţii de a bo
teza oraşul cu numele lui, a trimis primă
riei un mare număr din volumele lui. Cu
rând însă scriiitorul din Canada primi dela 
Sir Wappner, primarul oraşului, următoa
rea interesantă scrisoare, ca răspuns: »Nu 
vă mai deranjaţi trimiţând volume pentru 
biblioteca nonei metropole »Stringer«. Nu 
mă îndoesc ca acele volume sunt foarte 
frumoase şi mai ales interesante. Dar noii 
cetăţeni, cari cască toată ziua gura la cur
cubeele din apă, nu ştiu să cetească. Eu 
la rândul meu, am prea mult de lucru, ca 
să ma pot ocupa şi cu literatura. Vezi dară 
că în tot oraşul unul singur ştie să ce
tească. Dacă ai veni şi d-ta, am fi doi«.

Onorariile uriaşe date medicilor.
Medicul curant al cunoscutului miliardar 
Baldwin a cerut acestuia, pentru îngriji
rile medicale date timp de 12 ani, suma 
de 400.000 coroane. Regele minelor i le-a 
numărat imediat. Şi acest onorar medical 
nu este din cele mai mari. Sănătatea re
gelui Eduard al Angliei a înghiţit până 
acum sume enorme.

Suferind jde o boală gravă, pe când 
era încă prinţ moştenitor, doctorul său 
Henner a încassat 200000 coroane. Ace
iaşi sumă s’a plătit doctorului Sir William 
Gull, care l’a scăpat în 1871 de moarte, 
pe când zăcea de tifus. Medicii, cari l’au 
căutat în timpul suirei sale pe tron, au 
încassat 400.000 coroane.

împăratul decedat al Rusiei a plătit 
vestitului profesor moscovit Zachtrine, 
pentru un tratament de două zile, un o- 
norar de 300.000 coroane. Americanul 
Vanderbilt, rugându-1 pe doctorul său să-l 
însoţească într’o călătorie, acesta primi cu 
oarecare neplăcere, căci zicea el, practica 
lui îi aduce un venit săptămânal de 4000 
coroane. Recordul însă îl ţine Englezul 
doctor Browning, care a primit deîa un 
american, căruia i-a redat sănătatea, 4 
milioane coroane. Medicul care însoţia pe 
preşedintele Mac Kinley, după ce acesta 
supravieţuise atentatului anarhist din Buf- 
fallo, pentru ostenelile date primi din partea 
guvernului Statelor Unite 150,000 cor.

ULTIM E ŞTIB1
Budapesta, 18 Iunie. Ladislau Lu- 

kacs a declarat urm ătoarele cu pri
vire la rezultatul misiunei sale : „La  
însărcinarea regelui am avut convor
biri cu conducerea partidului indepen- 
dist, despre aceea, cu ce modalităţi 
s ’ar putea rezolva criza. Am  pornit 
de pe terenul, cum să se poată alcă
tui un guvern  independist, aşa ca pre- 
zidenţa ministerială şi resortul finan
ţelor şi al internelor să se încredin
ţeze unor poiiticiani ce stau în afară de 
partide. Acest cabinet de tranziţie  
n ’ar avea altă problemă, decât a face 
noua reform ă electorală. Consfătui
rile, ce le-am  avut până acuma n ’au  
adus nici un rezultat, dar încă nu 
sunt definitiv încheiate. Nu e adevă
rată ştirea, ca şi când eu aş fi fost 
destinat ca eventual să form ez un ca- 
binat de tranziţie. D u pă  părerea mea 
coaliţia de astăzi va conduce mai de
parte afacerile

Budapesta, 1 8 Iunie. In clubul înde- 
pendist contele Apponyi a aprobat ati
tudinea lui Francisc Kossuth faţa de 
planul de descurcare al lui Lukacs. 
A  fost imposibil, zise, a intra cu Lu- 
kacs in tractare. De aceea a fost la 
loc declararea iui Kossuth faţă cu 
Lukacs, că la spatele conducătorilor

şi majorităţii nu va tracta cu el. Faţă  
cu aceasta Iuliu Insth a declarat, că 
s’ar fi putut trata cu Lukacs. Decla
raţia aceasta a făcut mare senzaţiune.

Budapesta, 18 Iunie. „M agyar  
H írlap“ aduce ştirea despre un nou  
memoriu al unui bărbat de stat m a
ghiar, prezentat moştenitorului tro
nului, Francisc Ferdinand. In acest 
memoriu se ridică acuzări grave  con
tra coaliţiei şi se propune ca cel mai 
potrivit mijloc de soluţiune. concen
trarea clementelor dela 67 cu spriji
nul celor mai m oderaţi din partidul 
independist. Un guvern  din sânul ace
stora ar fi chemat să deştepte sim 
patii în popor pentru obligăm intele  
faţă cu monarhia. Opoziţia de drept 
public trebue să fie odată pentru tot
deauna respinsă. Memoriul sfârşeşte 
declarând, că nu numai interesul U n 
gariei,’ci şi al Austriei ar fi ca în ar
m ată să fie înţeleasă şi lim ba sta
tului ungar.

YiGDsb 18 Iunie In cercurile po 
litice de aicea se vorbeşte că după  
Lukacs va  urm a Khuen H edervary  
ca homoregius.

Reval, 18 Iunie. Iachtul „Hohen- 
zollern“ , având pe bord pe îm păratul 
W ihelm  a sosit la B joerkoe la oarele 
10 dimineaţă. Ţarul a făcut îm 
păratului W ilhelm  o vizită de o ju 
mătate de ceas pe iachtul „Hohen- 
zollern4* şi apoi îm păratul W ilhelm  a  
înapoiat vizita imediat în urm ă pe va 
sul „Standart“ . Călătoria împăratului 
W ilhelm  a avut loc pe o vrem e fru
moasă. îm păratul s’a  dus pe bordul 
iachtului „Standart“ însoţit de d-1 
Schoen şi de alţi demnitari. Perechea  
rusă îm preună cu suita, a salutat pe  
împărat. In suita ţarului se află d-nii 
Stoiypin şi Iswolski, ministrul m ari
nei. întâlnirea pe „Hohenzollern“  a  
fost foarte cordială, cei doi suverani 
s ’au îm brăţişat de mai multe ori. L a  
ora 1 a avut loc dejunul pe vasul „Sdan- 
dart“ . îm păratul a stat acolo până  
ia oara 5 şi jum ătate când a luat  
ceaiul. Ţarul a făcut num eroase da
ruri marelui maestru al curţii d-! de 
Eulenberg şi adjutantului genera l 
Plessen; a conferit d-lui Schoen ordi
nul „N ew sk y“ în briliante şi num e
roase alte decoraţiuni.

München, 18 Iunie. Se anunţă 
din diferite puncte ale Bavariei, că 
a căzut zăpezi mari în munţi. Se 
sem nalează de asem enea uragane de 
ninsori.

Proprietar: D r. A u re l M u reş ian u .
Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Wiillischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice ; V2 or  ̂
depărtare dela Viena în regiune romantică 
ş sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma-  
r i a - E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef ai sta
bilimentului :

Dr. Marius Sturza

Dr. Toma Madincea,
medic militar emeritat, specialist pentru 
boalele interne (din lăuntru) şi venerice, cu 
locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
utcza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuth 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, ordinează dela oarele 1 1 —12 a. m. şi 

2— 4 p. m.

Gloria 1 litru 12 fii. ‘I2  litru fil.
Borpatak » 12 11 11 —
Mariid 16 « 14
Borhegy r> IS )y îl 14 ï>
Baross 11 16 11 » 14 >1
Élőpatak 11 ifi » r> 14 yi

Aducem la cunoştinţa On. public, 
că preţul apelor minerale şi hygie- 
nice din depozitul nostru din >tra-
da Atei Nr. 6 pe lângă schimbul c u m p ă r a r e  « le  s t ic le  J b fe ră m  R o r v i z u r l  acasă. — A p e l ă m  I a  s p r i j i n u l  O n .  pa

imediat al sticlelor este următorul: Soci6t8>t*8â» P6 8»Cţii cl OXplOcităpii ŞÎ GXpOFtlllui cipGlOF Fftill6F3il6. (479,67—150

Fehérkő „ i.6 „ „ 1 4 » Borszék 11 2Ö „ »  ^ n
Felsőrákos Mária „ 16 „ Sztojka 11 28 „ „ 22 11
Kászon Salutáris 1 litru 16 fii. V2 litru 14 fii. Boholt 11 26 „ «  22
Horgász „ 16 „ » n. Hargitta ii 26 „ » 5.
Repati „ ^  » »  1 4 » Székely-Selters « 26 ,, 22
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Cursul la bursa din Vieaa.
Din 17 Iunie n. 1909

Renta ung. de aur 4':/0* * * * 113 80
Renta de joroue ung. 4°/0 - ♦ . 93 05
Im p i . că; . ter. ung. în aur 3V, 0/0 . 82 70 
Irapi. căii. fer. ung. în argint 4% . 93 10 
Bonuri rurale eroate-slavone , 94 35
Impr. ung., cu premii . . . . .  20125 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144 10 
Renta de hârtie austr. 4J/îe . . 96 30
Renta de argint austr. 42/t0 . . .  96 15
Renta de aur austr. 4% • * * . 117 40
Renta de cordne austr. 4% . . .  96 25 
Bonuri rurale ungare 3Vs0/o • . 85.95
Los.irl din 1860 .......................  160 —
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1780 —  
Acţiî de^ale Băncei austr. de credit 751 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 636.60
Napoleondorî. . . .  . » i 9.05
Mărci imperiale germane , . 117.45
London v i s t a ...................  240.12’/2
Paris vista....................... . . 9525
Net o i tal i ene. . . . . . . .  94 90

Cursul pieţei B, aSo9

Din 18 Iunie n. 1909

Argint român 
Lire turcesc! 
Scris. fonc.Albii 
Ruble Rusesc! 
Napoleondori. 
Galbeni
Mărci germane

3. 18.94 Vênd. 19.02
18 80 Jl 18 99
21 40 Ji VI 50

'• 100. - 91 101.—
2.51 2.53

19.04 * 19.12
11.20 Hi 11.4*

117.— 9» 117*40

m
m

Preţurile cerealelor din piaţa Braşsv
Din 18 Ianie 1909.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fj:.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 26
* Grâu mijlociu . . . 25 —
n Grâu mai slab . . . 24 __
ft Grâu amestecat , . 18 _
99 S&cară frumosă. . . 14 __
» Săcară mijlociă. . . 13 —
91 Orz frumos . . . . 10 __
9 Orz mijlociu. . . . 9 —
9? Ovăs frumos. . . . 8 __
» Oves mijlociu . . . 7 —
7, C u cu ruz................... 12 __
p Mălaiu (rneiu) . . . 11 —
99 Mazăre................... 20 __
99 L i n t e ....................... 28
n Fasole....................... 12 . ^
» Sămenţă de in . . . 20 —
» SSmenţă de cânepă . 18 —
fa Cartofi....................... 3 __
71 Măzăriche. . . . . —

1 kilă Carne de vită . „ . 1 12
» Carae de porc . . . 1 36
7) Oarbe de berbece . . — —

ICO kil S&U de vită prospât , 40 —
71 Său de vită topit . 62 -7

Cea mai bună coasă In lume

este coasa de oţel de St. A n t o n  O n b t i  D o i  n _ . n A
şi se poate căpăta singur numai dela u U i lF  1  U i S0D10^y-SZll6j FOÎCF 2,

Coasa de oţel de tun St. A n t o n  se fabrică din oţelul de tun mes
tecat cu cel mai mobil metal, un metal special, care este secretul fabricei.
Ekfin coroane plătesc celui ce este în stare să arate o coasă de oţel 

de tun St. A n t o n  cumpărată dela altă firmă, 
în n o  coroane p itesc  celui ce este in stare să găsească între ICO de 
lUUu coase de tun St. A n t o n  două rele. Oel-ce are lipsă de o coasă
bună şi de toată încrederea să 
nu cumpere o altă coasa, pănă 
când nu cere dela vestita firmă 
de sus catalogul ilustrat, care 
se trimite ori-cârui gratuit şi 
franco. Cereţi un astfel de ca
talog pe o carte poştală. Lunile 
de iarnă sunt cele mai potrivite 
pentru adunarea de comande. 
Cei-oe adună comande primesc 
rabat. — Garanţă deplină. —

Comandându-se 10 bucăţi, 
o coasă se dă in cinste.

Serviciu conştienţios! Mai 
multe mii de scrisori de recu
noştinţă şi comande înnoite se 
pot arăta şi pune la dispoziţia 
ori-eui.

Briciu de otel de diamant
eu ga ran ţă  de S ani,

coctă 1 fl. 50 cr.

70
Preţurile coaselor „SCT-ANTAL“ :

75 80 85 90 95 100 110 cm .

fl. 1 — 11. tu b  fl. I IO fl. H5 fl. l-sso fl. 1-25 fl. 1-30 fl. 1*50
Comande de 5 coase se trm it franco.

Comande de 10 coase se dă 1 coasă gratis şi să trimit franco.

(666,8—6 )
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Cruce seu stea duplâ electro - magnetică
P a t e a t  £Tr. S© eS 'T .

8 u e crucea lis Volta
Vindecă şi ínviorézá

D eoseb ită  atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se d a  îm prejurării, că 

1© vechi' de 20 ani.

A V I Z !
Un învăţător român pen-

zionat, care posede şi lim ba m a 
gh iară, capabil încă de m uncă şi 
abil, în schim bul unui salar bun  i-se 
oferă  o ocupaţiune corespunzătoare. 
Se cere prezentarea în persoană. A  
se adresa la  R edacţiunea ziarului. 

(624,2—2.)
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Aparatul acesta vindecă şi foloseşte con tra: durerilor de cap şl dinţi, migrene, neural gie, iaapedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini- mă, sgârduri de inimă, as mă, auq.nl greu, sgărciuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re* ceală la mân: şi la piciére, reumă, podagră, ischias, udul in pat, Influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari 1» tractare normaiâ a medicului se vindecă prin electricitate. — 2n cancelaria mea se află atestate încurse din tóté p i r -  
ţ l e  lum ii, cari preţm sc ott m ulţăm ire «m enţiunea  mea § ori-cine pőre examina aceste atestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 düe nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare sV constatat zădărnicii, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenpunea P, T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 

co -funde eu aparatul „ V o l t d e  ore-c> „U tam l- Volta“  atât în Germania cât şi în Ausno- 
Ungaria a rost ojir ivs o p r it. fiind neiolosfior, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. Deja leffcinâtatea erucei mele eiectro-inagnetice c recomandă ÎndeosebiPreţul aparatului mars e 8 cor. Preţ«! aparatului mic e © un

íblosibü la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţii* din centru şi locui de téndare pentru ţâr* si stremâtate eto.

iÜLLEB ALBERT, Budapesta, S4’ !{

K  Pk M  :

Â

¥4

4

H
•rf $4 A t*A. #4, "A* A  A  A i  A A

N. GRĂDINAR,
BRAŞOV, Strada neagră Nr. 1.

Recomandă:

Gafea priită, Kigr. ă  Cor. b *2o

n r> n p n
n n » n r> 4*80

Liqueruri fine Rum Jamaica. lava  
Cuba. D iferite  soiuri de Cognac 
în  buteli, şi tot fetal de mărfuri 

de băcănie. 
ill= -=rr^gnrr-

V I C T O R I A  Ş T I I N Ţ E I .
E cu un picior în mormânt omul 

care fiind bolnav nu-ş» găseşte leacul.
Omul modern are morburi complicate, 
ascunse, pe provin din neregularitâţile 
sistemului nervos nepătruns. Pentru a- 
cesfe bo&le ştiinţa modernă medtcală 
ştie leac nou, S'gur, — puterea electrică, 
care introdusă în sistemul bolnavilor, 
face miuuni! Dar tot cu aşa succes să 
foloseşte electricitatea contra reuoiei, 
neurasteniei nesomnului, lipsei de apetit, 
slăbirii etc. CeU-ce are, dară, ori-oe fel 
de morb de nervi, sau din bo&lele amic- 
tite pe care-va, dnpâ cetirea acestui a- 
nunt să grăbească a-şi procura cartea
„1NSSTRUCŢIUNE DESPRE VINDECAREA 
ELECTRICĂ“ , - carte ce se află deose
bita pentru bărbaţi şi deosebită pentru 
ft-mei, şi se trimite în cuvertă închisă 
ori-cui, de câtră:

Institutul de ordin, medical „ELECTRO - V ITÂUZBR “,
B u d a p e s t a ,  I V .  K . â r o l y - k o r u t  «  f e le m . 51.

Scrisoare de recunoştinţă.
F r a n e ls e  « lu h âsz , D u n a l ia r a s z t i-  

A^ag, N â d e rm a jo r .
Cu bucurie îţi fac îu^oscut, că din 3 Mam 

femeia mea foloseşte după instrucţiune instru
mentul „Electro-Vitalizei“, care funcţionează 
admirabil. Femeia nu tr ai simte dureri nu mai 
are simţul spaimei, cum avea înainte de aceea.
Mulţumită lui Dumnezeu, că mi-a dat gândul 
să cumpăr acest instrument, că de atunei poate 
şi eu muriam, n’aş mai fi putut vedea suferinţa 
ce o chinuia pe femeia n ea. Acum a trecut 
peste tot răul şi cu bucurie spune celor ce o 
întreabă, că „Electro Vitalizeru-til a vindecat’o.
Primeşte Domnule Doctor mulţumită nrea re
cunoscătoare .

l A p f 4

Muresianu

W£2

isS M r .  8 # .  

provëdui cu cele
e

i i r a ş n i v ,  T e r ^ n l

^ cesi .stabiliment este provedut eu cele mai H
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat e u  t o t  ^  
felul de caractere de litere din ceie mai modeme ^ * 

^  este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-G8 \ 
comanda eu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIiATE ARTISTICE
a u r , ar o in t  şi colori.

u A b ţ i  ® e  ş c i I N Ţ A ,
L ITE E A TU B À  Ç1 D ID ACTICE

s t a t u t e .

FOI F
B I L E T E  D E  V I S I T Á

OIFKBÎTK POKMATE.

PB,0SEAMB~EÎ,E6A3fTE. 
IHLETE BE LOGODNĂ ŞI BE SUKTi

DTjgá. DORINŢĂ ST ÎN COLOB.Î.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté speciile da serviciuri.

Corupturi? A drese, 
Circulare, Scrisori.

QoU/VC'X/i&.j in  iotă m-âZ’iynea.

L a

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
ţi R E S TA U R A N TE *

A  M 1 IK  V I I  I t  I .

^  Comande ie eventuale se
fî> tipografiei, Braşov Tergul 
^  & M ÍU înderept în curte. —  

Comandele din afară rugăm
X iiD ogra fA i A .

PEEÎDBI-CDBE8ffi $1 DIVERSEB I L E T E  D E  I N M O E M E N T A R i .
primesc în biuroul 

Nr. îîO, în eta
la moderate. —

a ie adresa ia
I l E Ş L l O T ,  B r a ş o v

>s ( îr

t i p o g i a h i  A Mureşia, u


